
30.4 二次函数的应用

第30章 二次函数



1、请你依据题意把数据标在图上。

2、请你建立适当的直角坐标系，并标出抛物线上点的
坐标。

3、请你选择其中一种建立方式，求出函数解析式。

4、如何解决问题？



 一座拱桥的纵截面是抛物线的异端，拱桥的跨度是4.9
米，水面宽是4米时，拱顶离水面2米，如图．想了解水
面宽度变化时，拱顶离水面的高度怎样变化．

你能想出办法来吗？
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分析：
根据题意，要求CD宽，只要求出ED的长度．在
图示的直角坐标系中，即只要求出点D的横坐
标．又因为点D在桥洞所成的抛物线上，故应
先求出抛物线所对应的函数关系式。
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建立函数模型

这是什么样的函数呢？

  拱桥的纵截面是抛物线
应当是某个二次函数的图
象

你能想出办法来吗？



我们来比较一下
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怎样建立直角坐标系比较简单呢？

以拱顶为原点，抛物线的对称轴为y轴，
建立直角坐标系，如图．

   从图看出，什么形式的二次函数，
它的图象是这条抛物线呢？

      由于顶点坐标系是
（0.0），因此这个二次函数
的形式为
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如何确定a是多少？

已知水面宽4米时，拱顶离水面高
2米，因此点A（2，-2）在抛物
线上由此得出

解得

因此，                其中 ｜x｜是水面宽度的一半，y是拱顶离水面高度的

相反数，这样我们可以了解到水面宽变化时，拱顶离水面高度怎样变

化．



由于拱桥的跨度为4.9米，因此自变量x的取值范围是：

水面宽3m时                      从而
         
                 

 因此拱顶离水面高1.125m

你是否体会到：从实际问题建立起函数模
型，对于解决问题是有效的？

现在你能求出水面宽3米时，拱顶离水面高多少米吗？



例1.    如图，一位运动员在距篮下4m处起
跳投篮，球运行的路线是抛物线，当球运
行的水平距离是2.5m时，球达到最大高度
3.5m  ,已知篮筐中心到地面的距离3.05m , 
问球出手时离地面多高时才能中？

 球的出手点A的横坐标为-2.5，将x=-2.5
代入抛物线表达式得y=2.25,即当出手高

度为2.25m时，才能投中。
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解：建立如图所示的直角坐标系，则球的最        
高点和球篮的坐标分别为B(0,3.5),C(1.5,3.05).

3.5=c
3.05=1.52a+c

   设所求的二次函数的表达式为y=ax2+c.

   将点B和点C的坐标代入，得                                                                                           

解得
a= -02
c= 3.5

∴该抛物线的表达式为y=-0.2x2+3.5



     1.  如图，一单杠高2.2米，两立柱

之间的距离为1.6米，将一根绳子的

两端栓于立柱与铁杠结合处，绳子

自然下垂呈抛物线状。一身高0.7米

的小孩站在离立柱0.4米处，其头部

刚好触上绳子，求绳子最低点到地

面的距离。
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解 ：如图，

所以，绳子最低点到地面的距离为 0.2米.
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            以CD所在的直线为X轴，CD的中垂线为Y轴建立

        ，     直角坐标系 则 B（0.8, 2.2），F（- 0.4, 0.7）

设 y = ax2  + k ,从而有

         0.64a + k = 2.2 
         0.16a + k = 0.7

解得：
a = 
K = 0.2
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所以，y =   x2 + 0.2

           顶点 E（0, 0.2）
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y= －(x-1)2 +2.25



抽象

转化
数学问题

运用

数学知识
问题的解
决

解题步骤：

1.分析题意，把实际问题转化为数学问题，画
出图形.

2.根据已知条件建立适当的平面直角坐标系.

3.选用适当的解析式求解.

4.根据二次函数的解析式解决具体的实际问题.

实际问题



    人生的价值，并不是用时间，而

是用深度去衡量的。

              ——列夫·托尔斯泰 


